

“梯”升居民幸福感

每部15万元国债补贴“撬动”，长沙老旧电梯更新探索多方共担新路

长沙晚报12月17日讯（全媒体记者 刘嘉）“以前电梯晃得心慌，小故障不断；现在又稳又快，政府真是为我们办了件大实事！”近日，记者走进望城区高塘岭街道联诚花园小区，居民杨大爷和几位邻居正围着新电梯津津乐道。

“老破旧”变“稳静快”，居民心里踏实了

“以前电梯三天两头坏，停运半天是常事，老人孩子出行提心吊胆。”在浏阳市鼎鹰广场小区，业主李奶奶回忆起老电梯仍心有余悸。该小区建成于2008年，7台电梯已“服役”17年，轿厢晃动、按键失灵、门体卡顿等问题频繁上演，电梯问题一度成为居民和社区干部的“心病”。

类似情况也出现在长沙县星沙街道杉仙岭社区的卧龙居小区。“最怕梅雨季，电梯比天气预报还准。”家住彩都小区18楼的刘先生

国债资金引活水，多方共担巧筹资

2024年8月，国家超长期特别国债资金支持住宅老旧电梯更新政策落地，长沙抢抓机遇，指导各区县（市）迅速摸排电梯更新需求并申报资金支持。

雨花区出台专项工作方案，组建部门、街道、社区、物业、党员、居民代表参与的工作专班，以“敲门行动+线上宣讲”双线推动，并搭建“居民议事会”平台，邀请专家答疑，为电梯更新奠定民意基础。

每部15万元国债补贴是撬动电

从“有梯用”到“用好梯”

民生温度在细节中提升

如今，走进这些完成电梯更新的小区，变化实实在在。

在浏阳市的鼎鹰广场，新电梯已完成更新，轿厢宽敞明亮，运行平稳无声，智能识别、紧急呼叫、无障碍扶手等设施齐全。在长沙县的彩都小区，新电梯运行一个月来实现“零故障”。在雨花区宏轩花苑小区，业主李女士看着崭新投入试运行的电梯，难掩喜悦之情：“新电梯又稳又快，这多亏了国家政策好！”

更深层的改变在社区关系中萌发。曾经因维修费用争执的邻居，现在在电梯里闲聊；过去对公共事务漠不关心的年轻人，开始参与小区管理。从政策宣讲到意见统一，从资金落实到施工监管，电梯更新项目的有序推进，正是长沙以党建为引领，凝聚部门协同、居民参与的小区治理生动实践。

据悉，截至目前长沙已争取到2024、2025年两批国债资金支持，共开工1202台电梯更新项目，其中665台已完工并投入使用。

从“有梯用”到“用好梯”，这部小小的电梯，正成为衡量城市民生温度最敏感的刻度。而随着更多小区搭上政策快车，长沙居民的获得感、幸福感与安全感正随着新电梯一起“稳步上升”。

第七批“湖南老字号”拟推荐名单公示 天马山、百年蓉园等61个品牌上榜

长沙晚报12月17日讯（全媒体记者 刘捷萍）12月17日，湖南省商务厅公布第七批“湖南老字号”拟推荐企业名单，酒鬼、天马山、百年蓉园等61个品牌入选。

湖南老字号是由湖南省商务厅认定的具有地域文化特色的企业品牌，认定对象需满足品牌创立50年以上、拥有传承技艺或服务、具备良好信誉

等条件。

此次公示的61个品牌，涉及餐饮、食品、医药、制造、建材等领域。

其中，来自长沙的有湖南天马山

食品科技有限公司（天马山）、湖南

丽臣实业股份有限公司（馬头）、湖

南黎氏毛台酒庄（书香龙泉）、蓉

园宾馆（百年蓉园）、湖南省粮油食

进出口集团有限公司（节节高）、长

沙富饶农牧开发有限公司（大围子）、

湖南李久其餐饮管理有限公司（李久

其家）、湖南庆春祥中医药有限公司

（庆春祥）等。

截至2024年底，全省共有老

字号企业275家，其中“中华老字号”

31家、“湖南老字号”222家，涵盖

食品、餐饮、中医药、制茶等13大行

业，总产值超1500亿元。

检验检测“湘军”崛起

长沙再添“国字号”产业集群

2 大产业背后的强生态

数据显示，2024年，岳麓区检验检测仪器设备产业集群产值达369.11亿元，较3年前增长超50%。

产业蓬勃发展，是长沙久久为功的生态培育。

2017年，长沙首倡提出“链长制”，现正依托“五链融合”“五长联动”机制，破解产业发展“集而不群”的行业痛点。

这种协同效应让企业在家门口就能完成全流程合作：湖南苏试广博检测技术有限公司作为集群内的核心服务企业，检测能力涵盖航空航天、工程机械等多个行业，已为三一、中车等龙头企业提供“点对点”测试服务；中大智能科技股份有限公司研发的“AI+智能检测”“北斗+智能监测”系统解决方案，通过与集群内上下游企业共享技术接口，将工程检测效率提升30%以上，已在全世界20多个国家推广应用，成为港珠澳大桥等超级工程的技术支撑。

这样的蓬勃发展趋势，既离不开长沙十年磨一剑的生态培育，也离不开长沙市工业和信息化系统、产业联盟、行业协会的持续赋能。

2018年，湖南省检验检测产业创新联盟成立。通过组织常态化产学研需求对接会，建立“产业技术需求库”与“科技成果供给库”，并联合岳麓山工业创新中心、省计量院、省质检院等成员单位，共建试验及检验检测平台、中试基地等，面向企业开放大型仪器设备、标准数据库及实验室，形成“以产引研、以研促产、产研共兴”的产学研良性循环。

在国家中小企业特色产业集群申报攻坚阶段，湖南省检验检测产业创新联盟组织中国检验检测学会、中国仪器仪表学会、国家智能制造专家委员会等国家级专家齐聚长沙、株洲、衡阳的园区、企业进行调研指导，系统梳理集群

科创兴城 逐光而行

湘江科学中心冲刺2026年投用，打造中部崛起“智慧引擎”

长沙晚报全媒体记者 贾凯清 通讯员 吕静

湘江西岸，智慧与科创的浪潮正在奔涌。

2023年12月22日，湘江科学城项目正式开工建设，这是湖南省深入贯彻落实国家科教兴国战略、创新驱动发展战略的标杆性实践。

目前，首开区湘江科学中心建设全面提速，五大建筑组团同步推进，预计2026年建成投用。阳光下，一座座浸润着科技质感的建筑从蓝图中破壁而出，“筑梦科创、逐光未来”的壮阔画卷正徐徐展开。

作为湖南省委、省政府全面落实“三高四新”美好蓝图、打造具有核心竞争力科技创新高地的核心示范区以及长沙市委、市政府建设全球研发中心城市的核

心引领区，湘江科学城正从蓝图加速变为生动现实，一座面向未来的“智慧之城”正在湘江之滨拔地而起。

湘江奔涌 向新而行

在打造一个“生产、生活、生态”融合的典范片区。

当前，湘江集团正全速推进湘江科学城片区开发建设，一体化推进片区全周期运营管理，集团湘江新公司正加快推进首开区“五大建”“一中心一基地”等重点项目竣工交付，有序推动片区配套项目建设；作为片区开发运营的重要市场化力量之一，集团湘江汇智公司肩负着构建创新生态的关键使命。

走进湘江科学中心建设现场，塔吊林立、机器轰鸣，建设者们正全力以赴开展最后冲刺。湘江科学中心涵盖交易展示中心、科技服务中心、科学交流中心、湘江创新港、湘江启航港五大建筑，共同构建起“基础研究—技术攻关—成果转化—企业孵化—国际交流”的全链条创新生态体系。

从片区规划上看，这里强调“紧凑与共享”。五大功能建筑呈扇形布局，在半径500米范围内形成高效便捷的“5分钟创新圈”，让科学家、企业家步行即可实现思想碰撞与资源对接。

与此同时，整个片区高标准规划建设了长沙市一中科学城校区、双地铁线路及多元商业文旅综合体，全方位满足人才“学、医、住、行、商、玩”需求，真正实现“把最好的风景留给科研人员，把最好的服务留给科创企业”。

目前，湘江科学中心正全速向着2026年建成投用的目标迈进。届时，这里不仅是一组建筑群，将成为科创要素集聚的“强磁场”和活力四射的“城市新客厅”。

服务护航

“科创沃土”打造一流创新高地

据悉，自湘江科学城开工建设以来，累计签约企业研发中心项目63个，合计金额

404亿元。通过“对内培优、对外引强”双向发力，湘江科学城已建强38个科技成果转化服务平台，首创“先投后股”模式强化要素保障；同时开展全球招商推介30余次，靶向对接京津冀、长三角、粤港澳等重点区域，累计对接项目200余个，签约落地63个，储备重大基础设施、高能级平台及企业研发中心等项目70余个。

湘江科学城的吸引力，正通过一个个具体企业的选择得到印证。这片“科创沃土”已汇聚多方力量，共同擘画创新蓝图。

除了前述的重大研发平台，片区在招商引资上成果斐然。中车集团在此布局了新一代轨道交通技术研发中心；湖南钢铁集团携高端材料研究院入驻，聚焦特种钢材研发；本土龙头企业也计划设立生物医药装备前沿研究中心。这些企业的共同入驻，预示着一条围绕高端装备、新材料、生物医药的产业链与创新链正在此加速融合。

“未来，我们将以湘江科学城为核心载体，全面构建‘基金+基地+科技成果转化’的创新孵化模式。”湘江汇智公司相关负责人表示，公司将通过组建专项科创新基金，建设运营高标准孵化基地，并搭建专业的成果转化服务平台，致力于为入驻企业提供从种子期、成长期到成熟期的全生命周期服务，打造国内一流的科创载体综合运营商，让每一个创新想法都能在这里找到土壤和阳光。

湘江北去，浪潮奔涌。这片热土正书写着湖南创新驱动发展的新篇章。当科学城的灯光次第亮起，它们照亮的不仅是湘江两岸，还是湖南乃至中部地区迈向科技自立自强的发展之路。一座未来之城，正迎着新时代的曙光，在湘江之滨昂然崛起。

3 强生态背后的大舞台

跻身“国家队”并非终点，而是岳麓区检验检测仪器设备产业集群迈向全球舞台的新起点。当前，集群以“跨界融合”与“平台赋能”为抓手，在数字化转型、绿色发展与国际合作中拓展新空间。

数字化转型方面，三诺生物的产品和服务通过云端数据平台，已为全球超过2500万用户提供糖尿病及相关慢病管理服务，其海外市场营收占比突破40%。

中腾智信科技（湖南）有限公司与湖南大学联合研发的《既有房屋结构安全一体化监测预报预警技术》，入选市住建局住建领域数智化通用型技术平台“揭榜挂帅”（第一批）名单；国检集团湖南公司则构建了跨境检测服务网络，为“湘企出海”提供从产品认证到质量溯源的全链条支持。

绿色发展方面，集群内企业纷纷投身低碳转型，爱威科技的尿液及其他样本分析设备、免疫分析设备、生化分析设备、体外诊断试剂的研发、生产、销售和服务，获得ISO14001环境管理体系

认证；圣湘生物的绿色生产车间通过国际ISO50001能源管理体系认证。这些创新实践不仅降低了企业运营成本，更让“长沙检测”在国际市场获得绿色溢价优势。

面对全球竞争，检验检测仪器设备产业集群正通过携手抱团，聚合发展，共同驶向广阔蓝海。

今年11月，联盟通过“湖南长沙检验检测仪器设备产业集群创新发展交流会”活动，以“集群携手、抱团出海”为主题，汇聚行业精英120余人共商全球化大计。会上发布《“抱团出海”十条倡议》，分享了中汽院湖南公司为比亚迪等车企在21个国家提供海外测试服务、磐然仪器产品远销欧美等成功案例。

如今，在全球产业竞争从“单点比拼”转向“集群竞合”的背景下，长沙通过构建协同高效的培育体系，让更多特色产业集群脱颖而出。

随着更多产业集群崛起，长沙必将在打造国家重要先进制造业高地的道路上迈出更坚实的步伐，让“长沙智造”走向更广阔的舞台。



紫金矿业长沙新能源公司生产实验车间。

在规模效益、创新能力等方面取得显著成果，形成“研发—制造—服务”全链条生态申报国家级产业集群核心依据。

在长沙市工业和信息化局的指导下，长沙市制造业发展促进中心还组建工作小组，通过实地走访核查数据，确保申报材料符合要求，严谨详实。在申报材料提交后，及时关注审核动态，全流程追踪，为申报工作保驾护航。

如此，有厚实产业基础，有精准化、专业化培育服务，“检验检测”湘军迈上更高台阶。



以岳麓高新区为主阵地的长沙市岳麓区检验检测仪器设备产业集群晋级“国家队”，图为岳麓高新区大景。均为长沙晚报通讯员陈思甜供图

1 小仪器背后的大产业

如果说流感检测试纸是应对突发疾病的“应急装备”，那么三诺生物的糖尿病检测试纸，则是守护千万家庭健康的“日常卫士”。

糖尿病患者王先生，每天起床后的第一件事就是用“三诺爱看”监测血糖，“以前用传统血糖仪要扎手指采血，现在贴个小巧的传感器，24小时都能测，数据还能自动同步到手机App，医生远程就能给调整用药建议。”

这款让患者赞不绝口的小仪器，折射出长沙市岳麓区检验检测仪器设备产业集群产业链的协同发展。

作为全球第四大血糖仪企业、三诺生物的成长轨迹，正是集群生态培育的典型样本——依托集群内的产学研平台，其自主研发的第三代葡萄糖传感制备技术实现重大突破，精准性、稳定性及抗干扰性达到国际顶尖水平。

2014年，长沙精准定位，将检验检测明确为岳麓高新区

特色产业，依托其毗邻岳麓山大学科技城的区位优势，开启了“研发—制造—服务”全链条布局。如今，这片37平方公里的产业园区已形成独特的“乔木+灌木+草木”立体生态：三诺生物、爱威科技等3家国家制造业单项冠军企业如同“乔木”擎天，22家国家级专精特新“小巨人”企业化身茁壮“灌木”，而400余家科技型中小企业则像蓬勃“草木”遍布园区。从核心生物传感芯片到医用级贴片材料，从AI数据分析算法到智能化生产封装，整个生产流程在集群内部高效协同、快速流转。

“长沙集群效应与资源禀赋与我们发展需求高度契合。”长沙伊蓝生物科技有限公司相关负责人表示，这里不仅有达嘉维康、爱威科技等上下游关联企业，还毗邻中南大学、湖南中医药大学等高校，拥有数十万科创人才齐聚，为企业提供了充足的智力支持。